FNTREPRENEURS' DAILY

刘书亮: 探索动画学术的隐秘角落

■ 陈惠敏 / 整理

和领域内的许多人不同,我并不是一位纯粹的动画专业科班出身的从业者。在考上中国传媒大学动画学专业的研究生之前,我本科就读于中国科学技术大学,学习工科专业。至于跨专业考研的最初动力,现在回想起来,原因无他,惟喜欢尔。

从一个普通的动画爱好者变成一个做动画研究的人,很多方面都发生了变化。首先是心态不一样了,从一个"研究者"的角度去观看动画作品,会牺牲很多作为普通观众的乐趣,但同时也能收获更多的专业层面的灵感和思考。另外就是那



刘书亮著作

几年我在动画作品的偏好上也变化特别大,那些主流动画、商业化比较成熟的作品固然在市场上很受欢迎,但后来我才发现对我特别有吸引力的反而是独立动画和实验动画。这些作品的创新性、独特性对我从事学术研究更有帮助,我似乎能通过它们思考更多东西。

在求学的过程中,我逐渐意识到动画学术体系里还存在着许多理论空白,还有很多"隐秘"的角落。一方面,创作者和好作品都在行业里不断涌现,让这个行业的实践领域保持着很强的生命力;而与之相对的却是动画理论体系的缺失。在一定程度上,我觉得动画学术研究比创作更需要我。

学术研究的终极目标,在于以新的视 角重新理解和反思这个世界,但这样一个 过程的价值很难直接套用其他的标准。很 多人希望学术研究的知识能以简单地传 授某种立竿见影的技巧,或快捷的方法, 让学习知识的人能像一夜之间掌握了一 件工具那样,学会了直接用,但像我这样 做基础研究的人并没有这样的目标,很大 程度上这也是大家对学术研究很容易出 现的误解。基础研究想触及的是更深的层 面,是尝试去激发大家对动画艺术本质的 新认识,所以我认为学术的最关键工作是 质疑。当一个人的思维框架因这种新的理 解而重构,甚至推倒重来时,创作会随之 发生翻天覆地的变化,而这才是我想做的 事情。这种研究路径虽然不直接追求即时 的商业效益或迅速转化,但我相信它有足 够的价值。

2013年着手创办"动画学术趴"。起

初,"动画学术趴"只是我建的一个 QQ 群,大家在群里讨论一些和动画有关的问题。2014年升级为公众号,后来业务线逐渐拓展到各大社交媒体平台。虽然我冠之以"学术"之名,但我希望它的首要属性是行业媒体,我对它的目标定位是"动画行业的守望者与风向标"。作为行业的"守望者",我们秉持着冷静旁观的态度,致力于深度分析动画这个领域,保持独立思考,希望为用户们提供严谨的内容和专业的视角;而作为"风向标",我们想要激发和促进各种观点的碰撞和公共讨论,为这个行业注入一些新的活力和灵感。

这几年,我开始聚焦于虚拟数字人、 人工智能、元宇宙这些新的前沿领域。这 些领域和动画研究的关系都非常密切,我 觉得思考这些前沿议题能让我们这些做 研究的人更好地反思和回应这个时代。我 相信,作为动画学术界的一员,我们有责 任也有使命去捕捉并解析这些新技术、新 文化、新趋势背后的深层意义,讨论它们 正在如何重塑我们的世界。

当然,在这个过程中,我发现好像我最享受的事情是,我在一边思考和回答已经存在的问题,一边再提出更多新问题。因为动画和整个数字艺术领域就是一个不断变化的、充满问题意识的领域,这是一个新兴的、年轻的学科领域,所以有大量的理论空白,或者说有很多还没有被思考过的问题。目前在做动画研究的人并不多,我很期待有更多认真的、真诚的、能坐得住"冷板凳"的人加入这个行列当中,和我一起寻找问题的答案。我相信我们会找到宝藏的。



刘书亮,笔名野草,中国传媒大学动画与数字艺术学院副教授、硕士生导师、动画艺术学学科负责人,动画学术趴创始人。主要研究领域包括动画美学、独立与实验动画,以及虚拟数字人、AIGC、元宇宙等数字艺术前沿。

代表作:《"中国动画学派"的概念考源、早期传播与当代延展》(《现代传播》2023 (6))、《论 AI 绘画对文化创意领域的影响》(《当代动画》2023 (2))、What is Backstage Illusion(ASIFA Academic Magazine, 2023(1))。

上榜 2024 第四届中国青年动漫家成长计划。

"我与人民政协"

——杭州市政协主题征文活动来稿选登

▶▶▶[紧接 P5]·

政协味很足,大会发言和提案提交后,相关选题引起了社会的广泛共鸣。杭州电视台、钱江晚报、浙江在线、杭州之声、杭州网等多家媒体做了专题报道和采访。有的记者也现场走访并报道了提案中提到的西溪湿地北站问题,他们也发现 E 出口的人行道,虽然没有划停车区,却停放着许多电瓶车,使得人行道仅能勉强容一人通过。而市城管局经过摸查,估算出西溪湿地北站的非机动车停车需求高达一千个,于是找我进一步主动上门对接,面对面协商解决方法。

后来,我又应邀继续参与了"完善地铁公交接驳体系"专题协商会,研究亚运背景下提升改善游客的地铁出行体验。为了学习先进经验,我和民盟杭州市委课题组"走出去找办法",赴广州深圳深入考察调研,并和相关主管部门、专家学者座谈交流。

回到杭州,我和团队继续深化调研,五次调研西湖、西溪景区周边、交通枢纽等重要站点,访谈了不同年龄的外地游客,发现"坐地铁看西湖怎么走"的问题难倒不少人

在凤起路站调研,我们通过和服务台的工作人员交流,了解到每天问得最多的就是"断桥怎么走?"。通过和游客交流,大家反映地铁出入口仅标注"西湖景区"而不是具体景点,他们去断桥要走哪个出口,就只能拿手机查导航,或者求助工作人员。当游客去看站内地图,会发现也没有周边景区和断桥景点标注,而且住宅小区等其他非公建信息多、杂、乱,导致"年轻人难看懂,老年人难看清"。

立夏已过,我和团队每天行走超过两万步,边走边问,边看边记,讨论怎样改进,只是为了让游客的城市体验更好一点。

"最高兴的事,是看到杭州越来越好,看到我们的提案建议变成行动,看到我们的规划蓝图变成现实。"我和其他委员将继续听民声、聚共识,以委员担当、匠心精神继续为

人民城市赋能。 (作者系杭州市政协委员、浙江大学城 乡规划设计研究院副总规划师)

竹皓: 为"两山"转化、乡村共富履职探路

促进共同富裕,最艰巨最繁重的任务在农村。作为一名杭州市、余杭区两级的政协委员,近年来我坚持到乡村开展科技志愿服务,以公益的力量,为"绿水青山"转化为"金山银山"探路。

我与余杭区百丈镇结缘是在五年前。那年在"绿色浙江"环保组织工作的我,推动全省世界环境日主场活动落地百丈镇溪口村,从此我与这个以竹林为傲的小镇结下了不解之缘。百丈镇拥有5.5万亩竹林,这既是乡民的宝库,也是他们的绿色资本。然而,百丈的毛竹产业面临着转型的挑战,如何在周边资源相似的城镇中脱颖而出,如何将生态优势转化为高质量发展的胜势?

要打通"两山"转化通道,关键是汇聚要素资源。因为长期从事公益活动,我向镇里建议,百丈离阿里巴巴不远,不妨可以通过搭建"公益"平台、建设"公益"场景,寻求与阿里"人人3小时"公益合作,从而吸引那些有公益时长刚需的阿里员工来百丈提供专业服务。这一设想,得到了时任百丈镇镇长宋亮和阿里巴巴公益基金会迅速且积极的反馈。在各方努力推动下,不久之后,百丈建成了"人人3小时"公益加油站,我也成了一站之长。

公益,让社会各界力量都能够和百丈找到交集。公益加油站不仅吸引了阿里员工,更吸引了高校、企业、机关纷纷来到百丈,而我则需要精准地找出百丈各条线和村社的需求。时间久了,公益加油站,更成为了各种资源的汇集池。我要做的,就是帮助匹配需求和供给。比如,镇里有位土布纺织非遗传承人郑芬兰,我就在想土布能不能也为竹子增值呢?我推动百丈双枪筷套上非遗土布筷套,"壹樂叁餐"筷一入直播间2分钟,2万套就全部售罄,这种跨界合作让我在助力乡村共富中认识到作为中介"连连看"的力量。

不久后,我被推荐为政协委员,在公益 加油站基础上建立了委员工作室。小小的委 员工作室也成为了我联系服务界别群众、收 集反映社情民意的广阔天地。我以委员工作 室为平台,凝聚了市、区两级委员力量,链接了更多的社会主体,共同倾听民声、识别需求,发现百丈乡村发展的痛点和生命力,探索一条政协协商和基层治理相衔接的新路径,破解百丈镇共同富裕建设中资源要素不足、专业力量薄弱等难点问题。

有事好商量,众人的事情由众人商量。 我推动多次举办并主持"好竹意议事会"。比如,在针对毛竹价格持续下滑,竹林抛荒严重的"好竹意议事会"上,邀请专家、镇村干部、政协委员和老百姓等一起,围绕发展理念、竹林碳汇、绿色产业、经营思路等展开"脑袋风暴",共话如何引进现代化竹加工企业开展全域竹林流转,让生态竹林成为绿色发展的致富林。如今,全镇毛竹林经营权全部流转,竹农收入增加了,百丈还成为全国首个经科学测算的"零碳乡镇",获全省低碳乡镇赛马中杭州唯一的 A,生态文明深入人心,美丽乡村精彩蝶变,共同富裕变得看得见、摸得着。

再比如,在以养老送餐服务为主题的"好竹意议事会"上,委员们结合百丈老年人口分散、用餐需求等情况,提议从中晚餐覆盖面、菜品数量、送餐平台数字化进一步打造山区养老送餐服务的标杆。

委员工作室自设立以来,常有参加活动的市民、百丈镇村民及游客来访,大家围坐一堂,闲谈遇到的问题和对镇域发展的各种想法,这也成为我获取社情民意的重要窗口。在日常对话中,我发现百丈教育资源缺乏、特别是假期和周末辅导资源稀缺的问题被家长们广泛提及。于是我充分发挥政协委员联系广泛、智力密集、人才荟萃的优势,邀请知名主持人打造小强公益书屋,孩子不出村就可以读万卷书;对接 20 余位科学家和奥运冠军走进百丈小学,并促成与杭州市学军小学的教育结对;我还引来百万粉丝的国际友人阳离子落户,她用短视频介绍百丈,还每周给孩子上英语课,现在连村里的老太太见了她都会说"Hello,您吃饭了吗"。

从科技志愿服务到文化传承,从教育共建到生态保护,我见证和参与了百丈镇的美丽蜕变。如今的百丈,以"村博"IP 成名。我作为政协委员,多次推动并主持各乡村博物馆的开馆和运营,助力解决传梭博物馆夏季降温等问题。我也将继续链接各界委员和社会资源,在助力探索百丈共同富裕新路径的道路上脚踏实地、久久为功。

我把百丈共富模式整合成"智汇乡村" 科技志愿服务项目,并在市政协农业和农村 委、市农业农村局、市科协等推动下,复制到 更加广阔的各地乡村,众多委员和界别群众 参与其中,已开展近百场乡村服务,项目先 后荣获中国科协优秀科技志愿服务项目、杭 州市志愿服务大赛金奖、余杭慈善奖。

去年杭州亚运时,我和同样是杭州市、 余杭区两级政协委员的郑芬兰一起,推动废 弃笋壳和废木料做成"无废加油鸭",不仅亚 奥理事会副主席和许多运动员拿到过,央视 《焦点访谈》也作了专门介绍。我把这只无废 加油鸭的故事在市两会上分享,在全国巡回 宣讲时分享,也期待这只"加油鸭",鼓励我 继续扎根基层,成为推动共同富裕的一份力 量,用行动书写乡村共富"加油吖"。

(作者系杭州市政协委员、杭州市生态 文化协会常务副会长、杭州市乡村振兴协会 联合会秘书长)

喻泽灵: 始终脚踏土地 不忘履职初心

2017年,我很荣幸地成为第九届桐庐 县政协委员。怎样利用自身的资源和条件, 更好在政协平台履职尽责,这是我一直所思

我是一名"茶二代",从小在茶叶堆里长大,对茶叶有着特殊的感情。在父亲的耳濡目染下,我退伍返乡后,就投身于茶叶事业。2009年,我和父亲一起成立了桐庐恒信农业开发股份有限公司。经过多年经营,公司现已拥有茶园1200余亩,形成了从培育、维护、采摘、炒制到销售、经营的成熟体系,为周边村民提供60多个长期固定岗位和500多个茶叶采摘工岗位,是杭州市农业龙头企业。

立足政协平台,发挥自身优势,让茶叶惠及更多的人。这是我作为一名"茶二代"的企业家委员应当肩负起的责任和担当。

为此,我带着团队,走村入户做公益,为辖区300多户茶农提供茶叶知识、技术和设备等方面的支持,每年组织开展业务培训和实操演练。

2021年11月,在一次县政协组织的基层走亲活动中,我和农业科技组的委员来到海拔500米的舒家村。这个村有321户989名村民,但年轻人大多外出打工,老人小孩在家留守。也许是职业的敏感,我看到村里种有许多茶树。经了解,茶叶是舒家村民重要的农产品之一,但由于缺乏加工技术、销售渠道和品牌,茶叶的经济效益得不到体现。

走访中,我还发现舒家村的洪武山长着一丛丛的野生茶树,虽然没人看管,但生命力很旺盛。我特意问了村干部,说村里有400多亩上世纪五六十年代种下的老茶树,算起来已有60多年的树龄了。这可是好东

西!老茶树上长出的茶叶有一种特别的香味,做得好完全可能畅销。我当时就提出了这个想法。于是由县政协牵头,我与村两委干部一轮一轮地完善规划设想,想方设法从茶树上找到村民致富、村集体增收的路子。多次协商后,我和舒家村进行了深度的村企合作,由村集体对老茶园进行标准化管理,负责鲜叶采摘和质量把关;我的企业负责采购、包装、销售,村里产多少茶叶,我就收多少,价格一律高于市面上的鲜叶收购价。我还专门打造了一个具有标识度的舒家村"老树茶"品牌,设计了配套的精美包装礼盒。

2022 年春,县政协换届,我继续担任县政协委员,这也坚定了我继续以茶为媒、尽心履职的信心和决心。也就是在这一年,舒家村的"老树茶"有了一个不一样的开局。往年的明前茶,舒家村出售的青叶价格在每斤40—50元,这一年我给出的收购价是每斤60元,直接让利给村民。后来统计,2022年"老树茶"让舒家村的村集体经营性收入达到25万元,带动茶农增收了30%以上。

科技助农,延长茶产业链,有很多文章可做。我认为,茶农的收益不应该局限在青叶上。比如,近年来白茶市场逐渐火热,但传统的白茶生产加工方法跟不上市场需求,影响茶农经济效益。我就泡在生产一线,终于发现烘干机内上下温度不一致,造成了白茶烘干质量不稳定。我沉下心钻研茶叶里的"黑科技",最终找到了科学且有效的白茶加工方法,还获得了"白茶生产工艺及其装置"专利,这些都得到了政协组织的鼓励和帮助。

桐庐种茶叶的人很多,但做大的很少。 我通过政协履职,建议加强全县名茶品牌和 标准化建设,并积极协同其他茶企举办茶叶 品鉴会等活动。

在参与政协组织的协商调研、民主监督、服务民生等活动时,我关注到乡村旅游与农产品的广阔发展前景。桐庐旅游资源丰富,可以尝试"茶旅融合",打通产业链条。为此,我撰写了《关于推进农业龙头企业与农民利益联结实现共同富裕的建议》等提案,从深化多方合作、拓展产业链条、提升价值含量、推动桐庐拳头产品与旅游加速融合等方面提出建议,旨在让更多的人走进茶园,通过旅游、采茶、炒茶等活动,在游玩中增长茶知识,促进桐庐茶产业健康发展。

小小一片茶叶,对我来说,是安身立业的保障,也是最亲近的伙伴。茶树年年长出新芽,但始终扎根在这片土地上。它提醒着我,接受阳光雨露,也别忘了始终脚踏土地、不忘履职初心。

(作者系第九、十届桐庐县政协委员)